

ной на них, становится актуальным для системы российского высшего образования.

Мы согласны с мнением современного философа А.А. Гуляева о том, что «патриотизм составляет сущностную и самую сильную сторону россиян. Из этого следует, что сценарий будущего России является успешным, и россияне передадут своим потомкам сильную и уважаемую страну»¹. Безусловно,

это главная направленность рассматриваемой дисциплины, что немаловажно для обучающихся образовательных организаций МВД России. Именно им, будущим правоохранителям, следящим за правопорядком, необходимы качества, на формирование которых направлена дисциплина «Основы российской государственности».

Горелик А.В.

Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)

Евтушенко А.А.

Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ ПОВСЕМИСТНОГО ИЗУЧЕНИЯ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИИ ТЕХНИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ В БОРЬБЕ ЛЕЖА (ПАРТЕРЕ)

Анализ научной литературы, проведенных социологических исследований, а также информационно-аналитических материалов, касающихся проблем организации профессиональной служебной и физической подготовки в системе МВД России, свидетельствует о наличии тревожной тенденции связанной с тиражированием демонстрационного подхода в преподавании боевых приемов борьбы. Попытки упростить приём с целью облегчения сдачи зачета по боевым приемам борьбы приводит к укоренению двигательного стереотипа действия в целом, который в условиях реального применения не работает как инструмент, обеспечивающий надежный результат. Масштабность указанной тенденции повсеместна.

Наблюдающаяся разбалансировка между требованиями, предъявляемыми к сотруднику, которому надлежит сдать зачет по боевым приемам борьбы, неукоснительно соблюдая формальные детали техники в условиях отсутствия сопротивления ассистента и применением служебно-прикладных навыков к оказывающему реальное сопротивление правонарушителю, приводит к снижению качества профессионального образования в деятельности органов внутренних дел,

закономерному падению уровня физической подготовленности, который, в свою очередь, влечет психологическую неустойчивость сотрудников органов внутренних дел России, особенно в ситуациях возникновения реального противостояния с правонарушителями.

В связи с этим следует обратить внимание на более широкое использование в процессе обучения, особенно молодых сотрудников, на приёмы борьбы в партере. Эффективность приемов борьбы в партере (лежа) из арсенала самбо и дзюдо будет сохранять преемственность поколений сотрудников органов внутренних дел, а также повысит их выносливость и координацию. Даже поверхностный сравнительно-исторический анализ содержания Наставлений по физической подготовке, начиная с СССР и современным периодом показывает, что с течением времени раздел боевых приёмов борьбы, затрагивающий технику борьбы лёжа, к сожалению, значительно оскудел. При этом следует помнить, что техника любого приема содержит в себе специфические компоненты действия, основанные на наиболее рациональном способе решения двигательной задачи.

¹ Гуляев А.А. Значимость новой дисциплины в вузах – «Основы российской государственности» // Власть. 2023. Том. 31. № 5. С. 100-103.

На сегодняшний день в практике преподавания боевых приёмов борьбы оказались не востребованы ранее доказавшие свою эффективность такие технические действия, как удержания, удушающие приемы, болевые приемы лежа. В связи с этим закономерно возникают вопросы об обоснованности такого рода оптимизаций и предпочтении одних групп приёмов перед другими. Отметим, что каких-либо научных данных, свидетельствующих о неэффективности вышеприведенных приемов, в открытых источниках нам обнаружить не удалось.

В то же время глава государства В.В. Путин (являющийся мастером спорта по самбо и дзюдо) напоминает о существующих требованиях к сотрудникам ОВД, в частности, быть в постоянной готовности, уметь быстро и четко ориентироваться, в том числе при возникновении нештатных ситуаций¹.

В условиях, когда «против нашей Родины вновь развязана настоящая война...» важно последовательно двигаться дальше, еще более решительно и жестко противодействовать преступности², отстаивая закрепленные в Конституции Российской Федерации ценности.

Поэтому, учитывая влияние «геополитических и экономических изменений в стране и мире»³ и особенно запросы практики, грамотное использование принципов интегративного обучения боевым приемам борьбы, например, таких как системность, проблемность, рефлексия, которые ранее доказали свою действенность, позволит эффективно решать поставленные руководством страны задачи.

В специальной литературе отмечается, что современный подход к формированию физической готовности сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации к противоборству с правонарушителем дол-

жен быть основан, с одной стороны, на умениях предвидеть развивающиеся события, а также предугадывать боевую ситуацию⁴, включая баланс, который необходимо соблюсти «между требованиями, предъявляемыми к качеству профессионального образования и деятельности правоохранительных органов, и педагогическими технологиями, ориентированными на новейшие достижения теории и практики профессионально-прикладной физической подготовки, с другой – на проверенных временем методических приемах обучения»⁵.

В связи с этим, опираясь на данные научных исследований, можно достоверно утверждать, что востребованность повсеместного изучения технических действий в борьбе лежа (партере) обусловлена тем, что «большая часть задержаний правонарушителей сотрудниками ОВД (полиции) происходит в положении партера (лёжа)»⁶.

Тем не менее раздел «Приёмы борьбы лёжа», к сожалению, не представлен в действующем Наставлении по организации физической подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации⁷, который ранее включал в себя такую большую группу, как удержания, уходы из опасных положений, болевые приёмы на руки и на ноги, удушающие приёмы.

Недооценка значимости навыков борьбы лёжа нередко приводит к тому, что в ситуации противоборства сотрудника и правонарушителя в положении, когда сотрудник сбит с ног, стоит на четвереньках или лежит на земле у представителя правопорядка возникает угроза личной безопасности. Квалифицированное же владение техникой приемов борьбы лежа позволит сотруднику с большой вероятностью обезопасить себя и выполнить задачу ограничения свободы передвижения ассистента с возможностью дозированного его применения и осуществ-

¹ Путин В. Важно последовательно двигаться дальше // Полиция России. № 4. 2023. С. 3.

² Там же.

³ Из выступления министра внутренних дел Российской Федерации генерала полиции Российской Федерации В.А. Колокольцева на расширенном заседании Коллегии МВД России // Профессионал. 2023. № 2(172). С. 4.

⁴ Кубасов О.П., Кочнев И.Ю. Защита от ударов невооруженного правонарушителя : учебно-методическое пособие. М.: ГУРЛС МВД России, 2022. 72 с.

⁵ Кубасов О.П., Кочнев И.Ю. Указ. соч. С. 68.

⁶ См.: Муслимов Р.А. Приёмы борьбы лёжа в физической подготовке сотрудников МВД России // Концепт : научно-методический электронный журнал. 2014. Т. 20. С. 3671-3675; Гуралев В.М. Обучение приемам борьбы лёжа как элемент подготовки курсантов и слушателей образовательных организаций МВД России : отчет о НИР. Красноярск, 2023. 36 с. Рег. № 01231549.

⁷ За исключением удушающего приёма плечом и предплечьем сидя (п. 59.1 НОФП-2017).

влением полного контроля за правонарушителем.

В конечном итоге навыки борьбы в партере предусматривают контроль действий правонарушителя с помощью удержания или болевых приёмов. Вместе с тем действиям контроля предшествует широкий спектр способствующих действий: заваливаний, дожиманий, переворачиваний и т.д.¹

Умелое владение техникой борьбы лежа в случаях возникновения ситуаций реального противоборства с правонарушителем даёт неоспоримое преимущество сотруднику полиции, а также способствует формированию таких необходимых профессиональных качеств, как смелость, решительность, инициатива и находчивость².

Вышеупомянутые обстоятельства, на наш взгляд, актуализируют необходимость целенаправленного формирования умений и

навыков приёмов борьбы лежа у сотрудников полиции в ситуациях контактного силового задержания правонарушителя.

В связи с этим хотелось бы обратить внимание специалистов на необходимость включения в профессиональную подготовку обучающихся в образовательных организациях МВД России (в рамках реализации программы дисциплины «Физическая подготовка») приёмов борьбы лежа, как продолжение приёмов задержания на практических и самостоятельных занятиях. Важно отметить, что формирование указанных компетенций требует соответствующей профессионально ориентированной специальной подготовки, а значит включение ее в перечень направлений обучения сотрудников полиции в образовательных учреждениях МВД России.

Ерофеев Р.А.

Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ, ВОЗНИКАЮЩИЕ В ХОДЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ

На сегодняшний день органы внутренних дел России являются институтом обеспечения правопорядка, который реализует меры по защите прав и свобод человека и гражданина. Деятельность сотрудников правоохранительной системы заключается в предупреждении, профилактике, раскрытии и расследовании преступлений. Помимо этого, зачастую при исполнении своих служебных обязанностей сотрудники полиции сталкиваются с ситуациями, в которых им приходится оказывать первую доврачебную помощь гражданам, пострадавшим от противоправных действий в отношении них, от несчастных случаев, от различного рода стихийных бедствий. В определенных случаях от действий сотрудников при оказании первой доврачебной помощи пострадавшим зависит останется гражданин живым до приезда на место происшествия бригады скорой медицинской помощи или нет. Поэтому для

того, чтобы укрепить навыки сотрудников полиции, связанные с оказанием первой помощи пострадавшим, необходимо с каждым разом совершенствовать деятельность полиции, а именно повышать уровень профессиональной подготовленности сотрудников силовых структур.

Обучение сотрудников полиции в системе профессионального обучения организовано не на должном уровне. В качестве недостатка следует выделить то, что в подразделениях полиции на ненадлежащем уровне организованы занятия по медицинской подготовке. Сотрудники наружных нарядов полиции первыми прибывают по сигналу о совершении преступлений, правонарушений, чрезвычайных происшествий. Зачастую в ходе данных выездов сотрудники полиции сталкиваются с ситуациями, в которых они обязаны оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим гражданам. Согласно

¹ Агафонов Э.В., Хориков В.А. Борьба самбо : учебное пособие. Красноярск : Красноярская высшая школа МВД России, 1998. С. 150.

² Об утверждении Наставления по организации физической подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации : приказ МВД России от 01.07.2017 № 450.